7 Xemeneia

7.1 Xemeneia. Maé
7.1.1 Xemeneia. Mad. Exemple

7.1 Xemeneia. Mad
Aguesta aplicacio tracta del calcul d‘una xemeneia de base circular sotmesa al seu pes propiia
I’accid del vent i construida en fabrica de mad (fig. 7.1). Es divideix I’alcada de la xemeneia en 8

seccions horitzontals apart de la base inferior Af i de la superior AO. Aquestes seccions sén
I’objecte del calcul.

Escala longituds (1GoG a metres)= 2.2
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Fig. 7.1

Excepte I'alcada de la xemeneia, que es regula per un punt mobil, la resta dels parametres es
defineixen per punts lliscants com, per exemple, els diametres interiors i exteriors de la base
inferior i superior del tros de con foradat que forma la xemeneia. Igualment passa amb el pes
especific del material. Mencié especial requereixen els punts lliscants dedicats a la velocitat del
vent i al coeficient eolic. La pressio determinada per la velocitat del vent es calcula per la relacié
p= v2/16 en qué p és la pressid en kp/m? i v és la velocitat del vent en m/s. Recordi’s que per
passar de km/h a m/s s’ha de dividir per 3.6. El coeficient eolic a considerar queda a I'apreciacio
de l'usuari. A I’ ‘Estdtica grdfica’ de Rudolf Saliger de 1968 es demostra que per a objectes



estructurals, com les xemeneies, el coeficient de forma a adoptar és de 0.67. Pero es poden
considerar, si es creu necessari, superposats amb I'anterior, coeficients eolics degut a la
rugositat o a I'esveltesa.

Es calcula el nucli central d’'una corona circular a cadascuna de les seccions i es construeix un
poligon funicular a partir de les carregues gravitatories i de les eoliques (fig. 7.2).
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Fig. 7.2

Component les forces seccid per seccidé es poden calcular les tensions produides, i allo mes
important, I'observacié visual per comprovar si les forces s’escapen de la silueta del nucli central,
cosa que implicaria que es produeixen traccions (fig. 7.3). Aquesta qliestid es veu amb els signes
negatius que adopten les tensions (fig. 7.4).

Fig. 7.3
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Geometria (m)

Diametre A exterior= 1.98
Diametre A0 interior=1.32
Diametre Af exterior= 3.21

Diametre Af interior= 2.55

Algada H= 48.53

20=0.33

ef=0.33

Carregues gravitatories (kN)
N1=212.73
N2=222.66
N3=242.51
N4= 262.37
N&= 28222
N6=302.08
N7=321.93
NB8= 341.79

Carregues edliques (kN)
V1=853

V2=9.17

V3=98

V4=10.44

V5=11.08

V6=11.72

V7=12.36

VB=13

7.1.1 Xemeneia. Mad. Exemple
Com a exemple de xemeneia de fabrica de mad es presenta la de Los Guindos (Malaga)
construida el 1922 amb les seglient dimensions: Alcada 100 m, base superior exterior 4.18 m i
interior 3.74 m, base inferior exterior 7.84 m i interior 5.28 (fig. 7.5).

Excentricitats (m)
e1=0

e2=0.41
23=023
e4=035
e5=045

e6= 0.56

e7= 0.66
£8=0.76

Tensions maximes (N/mm?)
o1=012

02=0.45

03=0.49

04=0.71

05=0.94

06=1.18

a7 07

08=-0.15

Observacions

-La pressid del vent en kp/m? es calcula a partir de

V16 en qué v és la velocitat expressada en mis.

-El coeficient edlic de forma és de 0.67 segons demostra
Rudolf Saliger a I"Estatica grafica” de 1968,

-No es consideran altres coeficients edlics com

poden ser la rugositat o l'esveltesa.

Per a una velocitat del vent de 150 km/h, la tensié maxima de la fabrica de mad és de 1.26
N/mm?2, que voreja les tensions de perill. No obstant aixd, en cap cas les resultants passen per
fora del nucli central. No és fins a una velocitat del vent de 193.5 km/h quan la resultant dels
esforcos comenca a sortir fora del nucli central, amb tensions maximes de 1.56 N/mm?2,

Escala longituds (1GoG a metres) = 4.56
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Geomatria (m)

Diametre A0 exterior= 4.2
Diametre AQ interior= 3.74
Diametre Af exterior= 7.93
Didmetre Af interior= 5.2
Algada H=100.58
e0=023

ef=1.37

Carregues gravitataries (kI
N1= B57.44

12=898.23

N3=1430.27

020,62

1= 2696.27

1= 3430.22

231.48

NB= 5100.04

Carregues ealiques (kN)
V1= 66.02

V7=107 83
VB=1148

Excentricitats (m)
el=0

e2=1.02
23=0.86
24=1.06
e5=119
efi=1.27
e7=1.33
28=138

Tensions maximes (Nimm?)
ol=017

02=05

3= 0.61

T4=083

05=1.04

ofi=-0.01

a7=-0.01

8= 156

Observacions

-La presid delvent en kp/m* es calcula a partir de

V16 2n qué v és |a velocitat expresat en mis.

-El coeficient edlic de forma és de 0.67 segons demost
Rudolf Saliger a I"Estatica grafica” de 1968.

-No es consideran altres coeficients edlics com

poden serla rugositat o l'esveltesa.



